

渭南高新区北区管理办公室文件

渭高北办字〔2024〕9号

签发人：冯剑南

渭南高新区北区管理办公室 关于报送及公开 2023 年法治政府建设报告

区党工委：

2023 年，在高新区党工委、管委会正确领导下，在区依法治区领导小组的指导下，我办按照《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》《法治政府建设与责任落实督察工作规定》及《渭南高新区 2023 年法治政府建设工作方案》要求，深入贯彻落实中央农村工作会议和中央 1 号文件精神，始终坚持以科学发展为指导，深入推进法治政府建设工作，履职尽责，担当作为，积极促进各项工作步入法治轨道。

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

1. 开展普法宣传工作。结合业务工作大力开展普法宣传，扎实推进“送法进村助力乡村振兴”活动，志愿者积极向群众发放《中华人民共和国民法典》《宪法》《中华人民共和国乡村振兴促进法》等普法宣传手册，开展主题普法宣传和入户活动，指导村民运用法律武器维护自身合法权益，让法律法规等知识走到群众身边、走进群众心里。

2. 落实学法用法制度。坚持把增强党员领导干部的法治意识和依法办事能力作为推进普法教育、依法治理等各项工作的重要前提和基础，不断健全和完善普法教育工作机制。完善了领导干部学法制度，将宪法、党章、党内法规制度和农业法规，法律知识纳入学习的重要内容，将党纪党规纳入机关支部主题党日活动。开展 2023 年平安建设暨扫黑除恶斗争知识、宪法法律知识测试活动，让领导干部时时处处受教育，让党员干部带头学法尊法守法用法在农业系统成为常态。

3. 提升政务服务能力。优化办事流程，我办入驻政务大厅窗口，积极为群众免费审验农机、办理农业机械证照、发放农机跨区作业证。加大政务公开，积极主动做好耕地地力保护补贴、种粮农民一次性补贴、“雨露计划”职业教育补助、部门预决算等各项信息公开，切实提高政务服务规范化水平。

4. 提高干部队伍素质。坚持定期派出干部参加省市区组织的培训学习。有针对性地聘请有关专家为干部提供专业意见，举办全区村级集体经济组织财务规范化管理培训会。普及宣传《土地承包法》《乡村振兴促进法》等，加强工作指导。利用工作例会，

对农产品质量检测、安全生产等工作进行学习讨论。

5. 提升业务工作规范化水平。组织开展了高新区清理规范农村集体经济合同、防返贫动态监测和帮扶政策、玉米增密度“5335”配套集成技术、农机安全、动物疫病防控、产业技能等培训 26 余场，发放《小麦“一喷三防”项目药剂使用技术要点》《禁限用农药名录》《豇豆经常检出问题农药清单》《防止返贫检测对象申报政策“明白纸”》等各类宣传彩页 13000 余份，悬挂农业科普知识宣传横幅 20 条，提供技术咨询 110 余次，惠及农户 1700 余人，通过培训提高农业队伍的技能和素质。

二、推进法治政府建设存在的不足和原因

虽然我办在法治政府建设中取得了一定的成绩，但离建设法治政府的要求还有很大的差距，存在许多有待解决的问题，主要表现在以下几个方面：

一是工作开展不平衡，部分人员重视不够，业务能力不足，工作水平不高。二是创新力度不够，宣传形式较为陈旧，普法教育形式比较单一。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

一是组织班子认真研读《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》主要内容，形成了单位一把手亲自抓，分管领导具体抓，相关科室齐心协力配合抓的工作机制，把各项工作责任落实到领导、单位和个人，建立“纵向到底，横向到边，上下联动”的工作机制。二是对法治建设重要工作亲自部署，重大问题亲自过问、重要任务亲自督办，把各项工作纳入法治化轨道。三是紧抓领导干部“关键少数”的示范带头作用，组织理论

中心组学习法治思想，提高单位干部的法律素养。

四、其他需要报告的事项

无。



抄送：管委会、区依法治区办。

渭南高新区北区管理办公室

2024年2月19日印发